

“帮太杯”第二届鹤壁淇河诗歌大赛

诵声琅琅 诗情荡漾

“帮太杯”第二届鹤壁淇河诗歌大赛颁奖仪式举行

晨报讯(记者 杨阳)9月30日下午,由鹤壁日报社、河南帮太食品有限公司联合主办,市作家协会、河南非凡食品有限公司协办的“帮太杯”第二届鹤壁淇河诗歌大赛颁奖仪式暨诗歌会在河南帮太食品有限公司举行。

“帮太杯”鹤壁淇河诗歌大赛已进行了两届,活动受到了越来越多的诗歌爱好者的关注,除了鹤壁本地的诗歌爱好者积极参与外,很多外地的诗歌爱好者也踊跃投稿,据悉,两届大赛一共收到全国各地诗歌爱好者发来的作品700余篇。

在本次大赛中,共评出26篇获奖作品,王国瑞的作品《绝版淇河》获得一等奖,周鸣祥的作品《我与一条河流》、冯国胜的作品《走近淇河,就走近了诗歌》获得二等奖,李红喜的作品《流淌在(诗经)里的河》等获得三等奖。

在获奖作品中有3篇是省外诗歌爱好者的来稿:山东省日照市的厉运波的作品《淇河诗章》和香港的孙重贵的作品《我在淇河垂钓乡愁》获得三等奖、广东省信宜市诗人池新可的作品《淇水汤汤》获得优秀奖。

“我在淇河岸边垂钓,钓起一尾乡愁,淇河让我心潮起伏,乡愁让我热泪滚流。”获奖名单公布后,市朗诵协会的朗诵达人张伟、张玉进、赵玉巧等人为现场观众深情地朗诵了《我与一条河流》《走近淇河,就走近了诗歌》《绝版淇河》等5篇获奖作品,声情并茂的朗诵配上委婉、动听的音乐为在场的观众“描绘”出了淇河之美,让大家因淇河之美而深深陶醉。

本版图片由晨报记者张志嵩摄



颁奖嘉宾与部分获奖作者合影



活动现场



张伟朗诵《流淌在(诗经)里的河》



张玉进朗诵《我与一条河流》



苏朝晖朗诵《我在淇河垂钓乡愁》



张国志朗诵《绝版淇河》



赵玉巧、孙媛、冀海霞朗诵《走近淇河,就走近了诗歌》

绝版淇河

□王国瑞

薄雾起于水湄
天空是竖版诗集的墨色
微醺的月亮翻版缝线
一册山水,泊在《诗经》入口处的下半阙
而伊人倚在河畔左数第六棵杨柳的背侧
三叶草斜斜斜在邛风里摇曳
四只眼睛的童话是年轻小兽的跳跃
萋萋高漫漫漫上《诗经》的纸页
淇水的春天鸭子最先感知
不懂修辞的风琴,写下令人讶异的商籁体
你是一只安静的白鹭
看诗人在淇水钓云钓月

我想念《诗经》时代那些可爱的人
做一个采诗官应该最好的职业吧
多情的河流,多情的民歌
风雅颂,只有风行水上吟哦
左岸的歌谣才春秋,右岸的小说已三国
依稀水声清冷,优雅恬静如歌
而柴声欹乃是最动听的……
立体的乡愁,割那永恒

流云造出意象,倒影倍显生动
栖鸟声入韵,平仄无分
“淇水悠悠,桧楫松舟……”
闻歌入葦葭深处而不见人
只有记忆,从上游漫溯至下游
只有水流,从现实潺缓到心头
那就掬一捧淇河水的甘醇
饮无限的感动和温情

绝版的马车,载动绝版的月色
绝版的月色,漫溢绝版的传说
绝版的传说,连接
绝版的情怀,抒发
绝版的古典和婉约……
还有那些绝版的光阴和诗歌
亲亲,我的美丽淇河
亲亲,我的绝版淇河

我与一条河流

□周鸣祥

你就是这样一条河流
让我的诗情喷发
让我的灵魂飞弛

宽厚的河床
神奇的河底
摇曳的竹韵
飘舞的柳丝
淇河啊!
我愿做你生命的一颗水草
相依相恋
不离不弃

仙鹤湖浮光跃金
青岩绝阴阳演绎
淇水湾迤身唱晚
金沙滩游人如织
淇河啊!
我愿做你生命的一朵浪花
一路欢歌
声声不息

金山寺的钟声
又在敲打许仙和白娘子的心扉
古淇园的幽静
又在唤醒许穆夫人多愁的思绪
徐家沟的柴门
又在浮现罗贯中的三国之战
淇河滩的水响
又在叙说殷紂王的平定东夷
淇河啊
我愿做你生命的一个清晨
旭日东升
祥瑞满地

你就是这样一条河流
让我的神采飞扬
让我的思想凝聚

我在淇河垂钓乡愁

□孙重贵(香港)

我在淇河岸边垂钓
钓起一尾乡愁
淇河让我心潮起伏
乡愁让我热泪滚流
淇河有着太久太久的历史
《诗经》是它的源头
淇河有着太多太多的传奇
诗歌是它的主流
因为乡愁,淇河分外动人
因为淇河,乡愁牵动诗友
诗歌与乡愁结伴而行
乡愁在淇河里回荡沉浮
沿着淇河悠然漫步
两岸看不停繁花垂柳
与李白杜甫苏轼擦肩而过
回眸收藏了千古风流
饮一瓢淇河之水
舌尖上的诗词歌赋美不胜收
洗净甲兵长不用
一网打尽天下苦难悲忧
我把乡愁放归河中
祝愿淇河更有诗意更加奇秀
有乡愁的地方就有诗歌
淇河,你有我钓不完的乡愁

淇河诗章

□厉运波(山东日照)

一脉民族的骨血。望一眼,就是浩荡的中原
饮下,就是你终生的根
扎根脉络,日夜淘洗。淇河水长——
在母语里沉下耳朵。这一路传承的水到底携带了多少清风和明月?
这两岸锦衣长袖,打撈起多少诗篇的韵脚?
我怀抱的陶罐被一尾鲫鱼听出古老的纹饰。河畔商之乐舞,谁在奏响——
把脊梁交给这一条河。把一个人的云或者雨连同姓氏,一起放逐于水。我指向的中原,是站立的五谷和草木
是你养育的子民,在河边提起青铜的腰身
我该用多少酒盏,才能盛下这人间的民意?
一匹冥想的丝绸在中原晾晒了那么久。一卷《诗经》需要反复淘洗,才能蕴含这一片慈意的河山
这洗尘的水——
以诗歌的形式,把身边的鹤壁吟唱成不俗的日月!

走近淇河,就走近了诗歌

□冯国胜

走近淇河,就走近了诗歌,因为淇河是最早在中国泛起艺术浪花的滥觞,并为此充满了独中国诗歌特色的魅力。

有人说,淇河是从《诗经》里流出来的,而我敢说,淇河是从开天辟地的远古中流出,清流饶竹,烟波霞蔚,涤荡了愚昧,指明了未来。

她那秀丽的山川风光,吸引了历代无数的文人骚客登山临水,驰情骋怀,流连忘返,挥毫泼墨,都曾经在这里用浪漫的词汇书写出不朽的名篇华章。

所以说,诗经是从淇河里淘洗出来的,是淇河的灵魂和升华,清澈的碧水把《诗经》千载的韵味流淌,曼妙的诗句把淇河万年的美名传扬。淇河是一条名副其实的诗河,其已经被中国诗歌学会命名为中国第一条诗河。诗歌作为人类艺术发展的第一个里程碑,我注定要写诗,我是饮淇河水长大的,淇河儿女的血脉,写诗是一种专长。

走近淇河,你就走近了文明,因为淇河是最先见证华夏民族兴衰的活化石,是中华文明最早的发祥地之一。

在我的家乡,淇河叫母亲河,她用甘甜的乳汁滋润着这片肥沃的田野,哺育了两岸一代又一代的繁荣富强,留下了许多驰名中外的名胜古迹;在中国,淇河叫史河,她钩沉了风云,积淀了沧桑,用那丰厚的底蕴传承着中国优秀的灿烂思想,创造了无数的先进文化,无论是兵家文化、名人文化、宗教文化,还是民间文化、饮食文化、种植文化,都内容详实、博大精深、源远流长。

所以说,文明是从淇河里结晶出来的,是淇河的再生和芬芳,弯曲的河流把千年不懈的追求酝酿,宽阔的胸怀把悠久动人的善良传唱,淇河是一条不容

置疑的文化河。诗歌作为人类文明进步的第一个高峰,我注定要成为诗人,中国是诗的国度,炎黄子孙的基因,写诗是一种修养。

淇河,站在你的身边,就好像站在诗歌的殿堂,我荣幸地成为你抚养长大的孩子,沐浴着甘露,一颗感恩的心,总想跨越山水阻隔,在大行山的云峰,寻找你发源的地方。

淇河,站在你的身边,就好像站在历史的身旁,我自豪地承接你放飞希望,伴随着旋律,一颗求知的心,总想穿越时空隧道,在原始的根基,追溯你诞生的故乡。

淇河啊,是你属于这个时代,还是历史赋予了你,走在当代的坦途,我仿佛经历了岁月的考验,感受了人生的磨炼,却始终深爱着这块土地,为了全面小康,坚定开拓创新的方

向。淇河啊,是你增添了我的活力,还是生机寄托着你,吟诵古老的《诗经》,我宛若参悟了红尘的洗礼,领略了文化的熏陶,却始终固守着纯朴本色,为了幸福吉祥,坚持崇高向上的信仰。

我知道,淇河,在地球上你非常渺小,只是一个地理标示,但却是一个勤劳民族的象征,正是这个象征,凝聚着我们团结的进步力量而英勇顽强;我清楚,淇河,在宇宙中你微不足道,只是一个文字标点,但却是一个彰显精神的符号,正是这个符号,推动着我们社会的美好和谐而蒸蒸日上。

是的,淇河,滚滚东流奔赴大海,汇集成伟大复兴的中国梦想,浩浩荡荡,无往而不胜;是的,淇河,朝着心中的目标前进,不会错,世界上,任何东西都不能把你阻挡。

流淌在《诗经》里的河

□李红喜

你是一条流淌在《诗经》里的河流
三十九首经典诗作书写着
你千年不衰的风流
你是一首流淌在《易经》里的河流
六十四篇神卦揭示着
你前世今生神秘的春秋
你是一条流淌在《山海经》里的河流
九曲十八弯书写着
你令人迷恋的柔姿俊秀
你是一条流淌在《史记》里的河流
商殷赵卫千古风韵书写着
你令人惊叹的文化深厚
你是一条流淌在《封神榜》里的河流
古城朝歌百神争雄书写着
你漫天璀璨的星斗
你是一条流淌在《三国演义》里的河流
贯中隐居点西江山水书写着
你是大浪淘沙的急流
你是一条流淌在《白蛇传》里的河流

断桥相会水漫金山书写着
你对爱情的不懈追求
你是一条流淌在《水浒传》里的河流
群英聚义替天行道书写着
你对邪恶的嫉恶如仇
你是一条流淌在《千金要方》里的河流
悬壶济世心系民忧书写着
你对民众的深厚情怀
你是一条流淌在《裨园策》里的河流
纵横谋略神机妙算书写着
你胸怀世界的帷幄运筹
淇河啊,我的母亲河
你是一条流淌在时代大潮里的河流
热情奔放青春靓丽书写着
你生态宜居的锦绣
你是一条流淌在大自然里的河流
青山叠翠绿水荡漾书写着
你天地人和的丰收